

# Enjato kvartalno izveštaj

jul-septembar 2013.berš



Program finansira EU



Schweizerische Eidgenossenschaft  
Confédération suisse  
Confederazione Svizzera  
Confederaziun svizra

Swiss Agency for Development  
and Cooperation SDC



Sprovodi program

**euprogres** 

Program evropskog partnerstva sa opštinama

## Harnipen

Prekalo milaj ni ačilope sa nakhaviba o Programi-ov inele efikasno a projektija kote inele aripe ekvašisalo( tare 34 ko 17) dok samo jek projekti inele ani kritčno faza. Taro 239 ugovorime projektija, on 166 (69%) i završime, so predstavini baripe taro 7 % ano odnos taro dujto kvartali ano 2013.berš; nakhaviba 44(18%) projektija érdepe u potpunosti a jek priojekti ačhađape. Ėi akana čhindarđape o nakhaviba 11 projektija. Ėi o agor septembar 2013.berš sa dindape 13.457.419,10 evrija sredstavija taro Programi, odnosno 80,9% taro budžeti.

Taro jek berš i ekomsko kriza avili sar najbaro arakhipe bašo Programi, zali politika. Rajipen e Srbijakiri anglal o Jul masek érda revizija taro budžeti i tiknjarđa o sredstvija za ko ministrastvija hem za ko lokalna samouprave, dok o preduzećija isolen sa po bare pharipa te ičeren o likvidnost. EU PROGRES nakhavipnasar i metodologija biirimasere mažitnipaja tanjačerda o rizici te o nakhaviba o Programi lundarđape sa tikoro haripe. Agor, šaj so inele i ekonomsko kriza , sar i avera projektija taro pherde intervencije, dena povod te daralpe.

Šukar nivipen i da ano izveštajno period bučardepe 112 manuša-prekalo duj projektija pandle za ko vrtičija virtuelno biznis inkubacija romane preduzetnici, projektija finansirime prekalo Fond za ko učestvuiba o manusa i parikaipnase o nakhaviba o lokalna akciona planija čerde sa i podrška EU PROGRES.

Ađahar valjani te sikajipe ko ekološka projektija kola i nakhavde: projektija za ki regionalno deponija Banjica i Meteris i Studija izvodljivosti za ko Nacionalno park Kopaonik, praviba osnov za ko investicije taro 17,5 milionija evra. Banjica i posebno sukar primer taro maškare komunengiri saradnja a ađahar šaj te smatrinipe i sikavnipaja anglalđe stabilnostija ano adava pordučje.

Kad vaceripe taro tikore infrastrukturna projektija, već nakhavde projektija pandle za ko anglalipe o obrazovanje ale Ėi o perdo potencijali taro akava kvartali. Na primer, više nane lilani za ko ađičeriba za ko upis e čhavoren ano vrtić ki Raška. Nakhađape još pand tikore projektija: duj zahvaljujući kolese i 3.500 manuša snabdevime panjeja, duj pandle za ko pijacijavhem jek pandlo za ko tačariba o sportska hale ano Novi Pazar. Projekti pandlo za ko anglalipe i pristup sastipnasoro arakhipna ka ovel pandlo taro aver kvartali ko jug hem jugozapad Srbije.

Parikerutnase i potpisiba aneks taro sporazumi sa Švajcarsko agencija zako pheriba hem za ko razvoj ano vrednost taro 402.850 evrija, Programi i ano mogućnost te nakhaji te ičeri o lokalna mehanizmija za ko rodna hakaja , dela biirime pomoćija te zorarenpe o romnja i te nastavini te podticini o učestvuiba o romnja ano odlučiba ko lokal.

O Istažuiba predstavini značajno elementi ano pratiba hem oceniba o rezultatija EU PROGRES, sar i o planiriba avera razvojna programija hem intervencija. Trenutno čerenape duj istraživanja: Taro konkurentnost komunakere hem čajlardipe e dizutnengoro. Solduj istaražuiba valjani te oven okončime Ėi o agor o berši solduj nakhavenape ano dinde enja komune save valjani te učestvuinen ano Programi kova ka avel palo EU PROGRES.

Komunikacija sa ko javnost šaj te okvalifikuinipe sar intezivno –sikavdo i nešto po hari taro 300 o izveštajija ano medije a i internet stranica EU PROGRES markirinda skoro 5.000 jekhavde posete ano izveštajno period. Brendiriba o preojecti lela te del rezultatija. Na primer, 20 novinarija taro medije sa nacionalno uchariba posetinđe o Novi Pazar i objavinđe nesave tare najpozitivnija izveštajija tari akija Diz taro nahavde berša.

Agor tromesečje 2013.berš ka ovel intezivno. Programi nadinipe za ko šukar vremenska uslovija , soleja ka tikorinipe o opasnost taro haripe ano nakhaviba nesave projektija. Jek taro ključno zadatak ka lel pratiba o finasije taro Programi. Upravno odbori taro Programi ka ovel kontinuirano abavestime olendar jer šaj ka valjani te anel sig odluke kola ka omogučinen te trošinenpe sa o sredstvija đi o agor o Programi mart 2014.berš.